
Pé ter és Pál ün ne pe
(jú ni us 29.)

Mt 16,13–19

Te Pé ter vagy, szik la

Az apos tol fe je del mek nek tar tott Szent Pé ter és Szent Pál két 
igen el té rő egyé ni ség volt. Mind ket ten je len tő sen ha tot tak a ró mai 
egy ház köz ség re, még is egyi kük sem ala pí tot ta. Jú ni us 29-én, kö zös 
vér ta nú sá guk nap ján em lé ke zünk meg ró luk. Pé tert a ha gyo mány 
sze rint fej jel le fe lé fe szí tet ték ke reszt re, Pált pe dig, ró mai pol gár-
ként kard dal le fe jez ték.

Vér ta nú sá guk em lé ké nek ün ne pét leg ko ráb ban 258-ból is mer-
jük. Pé ter ről a Va ti kán-dom bon, Pál ról a Via Ostinense mel lett lé vő 
temp lom ban, és mind ket tő jük ről a Szent Se bes tyén-ka ta kom bá ban 
em lé kez tek meg, ahol a ke resz tény ül dö zé sek ide jén so ká ig el rej tet-
ték erek lyé i ket. A 4. szá zad ban a ke resz té nyek mind há rom he lyen 
tar tot tak li tur gi kus meg em lé ke zést. Há rom kü lön bö ző ré gi mi se-
szö ve get is me rünk er ről az ün nep ről. Nagy Szent Leó pá pa az 5. 
szá zad ban ar ról szá molt be, hogy e két apos tol tisz te le te az egész 
föld ke rek sé gen el ter jedt. A két apos tol sír jai fö lé épült a ró mai Szent 
Pál- és a Szent Pé ter-ba zi li ka. Ma gyar or szá gon leg ko ráb ban az 
apos  tol fe je del mek és né pek apos to la cím mel em lé kez tek meg ró luk.

Má té evan gé li u ma ki emelt fi gyel met szen tel Pé ter nek, és szá-
mos sa ját for rást dol go zott fel. A mai je le net Fü löp ne gye des fe je-
de lem te rü le té hez tar to zó vi dé ken tör tént (13. v.). A szö veg sti lisz-
ti kai sa já tos sá gai arám for rás ra ve zet he tők vis  sza, me lyet szer kesz-
tés kor az evan gé lis ta ki csit mó do sí tott. Vé le mé nyünk sze rint va la-
me lyik pa lesz ti nai egy ház, amely fo gé kony volt Pé ter ki emel ke dő 
sze re pé nek ér té ke lé sé re, őriz te ezt a tör té ne tet, ad dig, amíg be nem 
ke rült az evan gé li um ba. A je le net be ve ze tő jé ben Jé zus kí ván csi a 
ró la el ter jedt vé le mé nyek re, el ső sor ban ar ra, ho gyan gon dol ko dik 
a mes si ás sá gá ról a nép és a szű kebb ta nít vá nyi kör (14. v.). Jé zus 
ön ma gá ra az „Em ber fia” cí met hasz nál ja (13. v.), az a ki fe je zés elő-
ször Dá ni el pró fé ta köny vé ben (7,13–14) je lent meg. Jé zus el té rő 
vá la szo kat kap: a mes si á si el kép ze lé se ket ha za fi as és nem ze ti ér zé-
sek hat ják át. Pé ter a töb bi apos tol szó vi vő je ként ki je len ti: „Te vagy 
a Krisz tus, az élő Is ten Fia!” (16. v.). A ha tá sos dek la rá ció el le né re 
vi lá gos, hogy Pé ter és az apos to lok mes si á si el kép ze lé se és Jé zus 
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mes si á si ér tel me zé se je len tő sen el tér egy más tól (21–23. v.). A ki je-
len tés után ugyan is Pé ter konf lik tus ba ke rül Jé zus sal, akit óv at tól, 
hogy Je ru zsá lem be men jen, mert ott el fog ják majd és meg ölik. 
Jé zus emi att ké ri ta nít vá nya i tól, hogy tit kol ják el mes si ás sá gát. 
Pé ter vá la sza pe dig úgy lát szó lag töb bet tar tal maz, mint amit el ső 
hal lás ra meg ér te nek a kö rül ál lók. Ez a mes si á si cím, il let ve az Is ten 
Fia cím sze re pel ni fog Jé zus nak a nagy ta nács előtt le foly ta tott val-
lá si pe ré ben. Pé ter a „Te vagy a Krisz tus, az élő Is ten Fia” val lo más-
sal ala poz ta meg kü lön le ges te kin té lyét az egy ház ban és a ta nít vá-
nyi kör ben. Má té kö zös sé gé ben Pé tert az apos to li kol lé gi um ve ze-
tő jé nek te kin tet ték. Jé zus vá la szá ban a „test és vér” (17. v.) ki fe je zés 
az em be ri erő for rás ok ra uta ló hebraizmus, amely Jé zus sze rint nem 
ele gen dő en nek a fel is me rés nek a meg té te lé re – ah hoz va la mi fel-
sőbb is te ni se gít ség, ki nyi lat koz ta tás szük sé ges! Aki er re a fel is me-
rés re ké pes, az össz hang ban él a te rem tést fel ügye lő Is ten el kép ze-
lé sé vel. Lu kács evan gé li u má ban (22,31–32) Pé ter kap ja a test vé rek 
meg erő sí té sé nek fel ada tát is, mi u tán meg tér.

Pé ter mis  szi ó já nak je lei a szik la (18. v.), a kul csok (19. v.) és az 
ol dás-kö tés (19b). Az arám szö veg ben sze rep lő „képha”, az az szik-
la je len té sű szó gö rög for dí tá sa har mo ni zál Pé ter ne vé vel: „petra”. 
Ez egy ben Si mon Pé ter név vál toz ta tá sá nak tör té ne te is, amely utal 
új fel ada tá ra. Jé zus nem kez dett jö ven dő kö ve tő i nek szisz te ma ti-
kus meg szer ve zé sé be olyan szin ten, hogy egy ház ala pí tás ról, szer-
ve ze ti sza bá lyok és ve ze tői in téz mény rend szer ki ala kí tá sá ra tett 
vol na kez  de mé nye zé se ket. A szö veg ben sze rep lő „eklészia” (egy-
ház) szó (18. v.) még nem jo gi-szer ve ze ti ér te lem ben funk ci o nál, 
Jé zus ko rá ban az ő ös  sze hí vott ba rá ta i ra vo nat ko zott. So kan kap-
cso lat ba hoz zák az egy ház szót a hé ber „qahal” (val lá si gyü le ke zet) 
szó val. De ez a val lá si cso port Jé zus sza vai sze rint olyan erős lesz, 
hogy ki áll ja a go nosz ság erő i nek tá ma dá sát is (18b). A bi za ko dás 
alap ja, hogy „szik lá ra épült”, va gyis olyan szi lárd alap ra, amely 
meg vé di a tá ma dá sok tól.

A kul csok ha tal má nak jel ké pe i ről leg ko ráb ban az Iz 22,22-ben 
ol vas ha tunk, ahol Eljakim ki rály a kul csok váll ra he lye zé sé nek 
szer tar tá sá val kap ja meg a ha tal mat, hogy meg nyis sa a be zárt ki rá-
lyi pa lo tát. Jé zus má sutt is utal a kul csok ha tal má ra, töb bek kö zött 
a fa ri ze u sok kal foly ta tott vi tá ban, ahol azért kor hol ja fa ri ze us 
el len fe le it, mert vis  sza él ve ha tal muk kal ki zár ják az em be re ket a 
meny  nyek or szá gá ból (Mt 23,13). A Je le né sek köny vé ben a kul csok 
ha tal má nak bir to ko sa Jé zus. Pé ter fel ada ta, hogy a – fa ri ze u sok kal 
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el len tét ben – Jé zus tá vol lét ében been ged je az üd vös ség or szá gá ba 
az oda kí ván ko zó kat. A kul csok ha tal ma ere de ti leg a bűn bo csá tás 
ha tal mát je len tet te. A men  nyek or szá ga és az egy ház ha son ló je len-
té sű eb ben a szö veg ben, de a men  nyek or szá ga tá gabb, mint az 
egy ház. Az utol só me ta fo ra az ol dás és kö tés re vo nat ko zik. Az ál ta-
lá nos rabbinikus ér tel me zés sze rint a fel ol dás a meg en ge dést je len-
tet te, a meg kö tés pe dig a til tást. A rab bik kü lön bö ző mó don gya ko-
rol ták ezt a ha tal mat ta nít vá nya ik fe lett. Csak rit kán je len tet te ez a 
kö zös ség ből va ló ki zá rást vagy a vis  sza fo ga dást. Má té kö zös sé gé-
nek tag jai túl nyo mó részt zsi dó-ke resz té nyek le het tek, akik nem 
ép pen lel ke sed tek azért, hogy a jó aka ra tú po gá nyo kat be fo gad ják 
az egy ház ba. Pé ter bár zsi dó volt, ki állt a po gá nyok egy ház ba va ló 
egyen ran gú be fo ga dá sa mel lett.

A szö veg el ső sé get biz to sít Pé ter nek az apos to li kol lé gi um ban, 
de a ka to li kus és pro tes táns exegéták más kép pen ér tel me zik az 
el ső ség kér dé sét. En nek oka, hogy a Ka to li kus Egy ház er re az evan-
gé li u mi sza kasz ra ala poz za Ró ma püs pö ké nek a jurisdikciós pri-
má tu sát. Ez pe dig azt je len ti, hogy a pá pá nak jo ga van más egy há-
zak éle té be be le szól ni, azok fö lé ve ze tő ket ki ne vez ni, va la mint 
hogy ál lás fog la lá sát a vi tás kér dé sek ről a he lyi egy há zak kö te le sek 
el fo gad ni. Er re azon ban csak a Má té evan gé li u má ban ta lál ha tó szö-
veg ad ala pot. Az ős egy há zi szö ve gek ből ke vés in for má ci ót 
ka punk ar ról, hogy va jon Pé ter ezt a meg bí zá sát fo lya ma to san gya-
ko rol ta-e? Jól le het az Apos to lok Cse le ke de tei irá nyí tó nak tart ja 
(3,16), de nem a je len evan gé li u mi sza kasz ál tal su gallt ér te lem ben. 
Pé ter be fo lyá sa eb ben az idő ben in kább csak a zsi dó-ke resz tény 
kö rök re kor lá to zó dik, a po gá nyok szel le mi ve zé re Pál lesz (Gal 
2,7–8). Pál le ve le i ből Ja kab apos tol lát szik a leg te kin té lye sebb 
ke resz tény ve ze tő nek (Gal 2,9), őt kö ve ti Pé ter és Já nos.
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